



Во многих водоёмах южной и средней полосы России можно встретить красивых, сильных, очень проворных (но и весьма пугливых) рыб – голавлей. Средний вес рыбы составляет 400 – 800 грамм, но бывают экземпляры весом больше килограмма, а если повезёт можно выловить рыбу на 3 – 5 килограммов.

В летнее время голавль ведёт себя весьма активно, постоянные места его обитания, это закоряженные участки рек или такие места, где ветви деревьев и кустарников спускаются к самой воде, водосбросы у запруд и плотин, опоры и сваи мостов. Любит голавль держаться и на границе двух течений, между быстрым потоком и «тихой» водой. Как правило, голавля можно встретить в омутах под крутогорами поросшими лесом, где с листья в воду падают насекомые – его основная пища. Очень редко голавль встречается в водоёмах без водотока и с илистым дном.

Голавля вполне можно отнести к группе всеядных рыб, его рацион может быть весьма разнообразен. Кушает он червей, насекомых, мелких раков, моллюсков, лягушек, икру и молодняк других рыб, даже упавшие в воду ягоды черёмухи или вишни он не оставит без внимания. Крупные экземпляры поедают более мелких уклек и пескарей, да и всё что упадёт в воду, даже мышей.

Голавлиный рацион зависит от сезона года. Весной он питается в основном моллюсками, червями, икрой и более мелкой рыбёшкой. Летом пищей ему служат водоросли и насекомые, а весной – мелкая рыбка, лягушки.

Голавль питается, как правило, в светлое время, но летом может кушать и ночью, в полнолуние. Всё лето (с июня по август) средние и мелкие голавли днём питаются насекомыми, упавшими в водоём, а крупные особи в это время предпочитают отдыхать. Активно охотиться крупный голавль будет поздним вечером, всю ночь и рано утром.

С наступлением осени насекомые исчезают, и голавль уходит на глубину, где ещё некоторое время остаётся достаточно активным. А с наступлением устойчивых холодов уходит в самые глубокие омута и ямы, в которых проводит всю зиму в полусонном состоянии. Но если зима выдалась тёплая или случилась оттепель, он выходит на мелководье чтобы покормиться.

Весной, во время цветения черёмухи, голавль уходит на нерест в небольшие протоки. Это происходит обычно на быстрых и не глубоких перекатах с твёрдым дном. Рыбы сбиваются в небольшие стаи и откладывают икру. Каждая особь вымётывает икру сразу, за один приём, а не порциями. Затем следует короткий отдых, после которого рыба уплывает в места летнего обитания и начинает интенсивно питаться.

Многие рыболовы ошибочно считают, что голавля можно поймать, только если он не видит человека. Но это высказывание справедливо, если рыба находится у самой поверхности воды и при слабом течении. Но на крутых перекатах, у поваленных кустов и деревьев, у опор мостов голавли ведут себя спокойно и не страшатся, ни шума, ни человека.

Охотиться на эту довольно осторожную рыбу можно не только летом (хотя, лето – это конечно самый благоприятный сезон). Зная основные правила и особенности ужения голавля для каждого времени года, можно с успехом охотиться на него круглый год, даже зимой.

Итак, давайте подробно познакомимся с особенностями ловли голавля для каждого сезона.

### Ловля голавля весной

Начало сезона лова – конец апреля – начало мая, продолжительность – до середины июля. По окончании половодья, когда вода начинается прогреваться и очищаться от мути у голавля начинается жор. Питаться в это время года он предпочитает в местах с глубинами от 1 до 3 метров (это могут быть выходы из ям, где рыба зимовала), со средним течением и твёрдым дном. Рано утром голавля можно встретить и на перекатах.

До икромета и во время нереста удить голавля можно в течение всего дня, но самый богатый улов будет утром или вечером. В это время рыба держится либо в толще воды, либо у дна. Для ужения более всего подойдёт донка или спиннинг, наживка должна располагаться у самого дна. Не следует применять толстые лески (вполне хватит 0,3 мм.), поводка хватит одного (леска 0,25 мм.), номер крючка 7 – 8. Как наживку можно использовать личинку майского жука, мясо ракушек, маленьких рыб, червя. Также голавль может взять и на тесто или корочку хлеба.

Наживку голавль заглатывает сразу, с ходу, поклёвка резкая, с достаточно сильным прогибом удилица. Подсечка должна быть плавной (слишком резкая подсечка может привести к порыву лески), но энергичной. Для ловли на перекатах используют удочку длиной 4-5 метров с мормышкой, но без грузила и поплавка. Насадка – червь, опарыш, кусочек хлеба или теста, личинка майского жука. Мормышка с наживкой отпускается по течению, а затем постепенно подтягивается. Когда рыба клюнет, вы это почувствуете руками. Для данного способа лова мормышку лучше сделать самому (те, что продаются в магазинах слишком лёгкие и оснащены маленьким крючком). Самодельная мормышка должна иметь форму капли и крючок №№5 – 6.

В мае, с появлением майских жуков (пожалуй, лучшая наживка для весеннего сезона), голавля можно удить на поплавочную удочку, донку или нахлыстом.

Ближе к лету рыба поднимается к верхним слоям воды. Можно применить поплавочную удочку. В этом случае нельзя использовать слишком яркий поплавок, лучше выбрать коричневый, чёрный или серый цвета (под цвет предметов, что нередко плавают в воде и к которым рыба привыкла).

В конце мая, с появлением гусениц, рыболову следует обратить внимание на места водоёма, где листва деревьев и кустарников опускается к воде. В таких местах голавль будет обязательно (гусеницы, падающие в воду, являются для голавля деликатесом).

### Ловля голавля летом

К началу лета голавль обживает верхние слои водоёма и охотится за падающими в воду насекомыми. Лучшие месяцы для лова – июнь и август, когда спадает жара и насекомых становится меньше. В июле спад улова обусловлен высокими дневными температурами и наличием большого количества ночных насекомых (наевшись ночью, днём рыба мало интересуется пищей).

Основные снасти для летнего лова – поплавочная, нахлыстная удочка (хотя нахлыст в нашей стране не имеет особой популярности) или спиннинг. Можно использовать и донку, но гораздо менее удачно, чем весной. Лучшей и самой безотказной наживкой в этот сезон является кузнечик. Крючок – №8-9. Наряду с кузнечиком можно использовать и бабочек, стрекоз, мух, гусениц, оводов и др. Ловить голавля на летние снасти можно на перекатах, у мостов, под нависшими деревьями и кустами и т.д. Летом у голавля поклёвка резкая с мгновенным утоплением поплавка. За поклёвкой сразу же должна последовать подсечка.

Крупный голавль в летний сезон предпочитает охотиться на рассвете, поздним вечером или ночью. Ожидая добычу, рыба стоит у дна, прячась в камнях, сваях, корягах или в донных неровностях. Ловить крупного голавля летом лучше на живца. Эффективнее всего использовать три поводка (леска 0,25) на основной леске (0,3 мм.) с грузилом (расположенным выше поводков) и крючками №№ 9 – 10. Малька (не обязательно живого) насаживать за хвостовую часть. Глубина лова до двух метров. Вываживать крупного голавля следует осторожно и терпеливо. Рыба будет сопротивляться бурно, но не долго.

### Ловля голавля осенью

В сентябре начинается осенний сезон лова голавля и продолжается до окончания октября – начала ноября. В этот период при понижении температуры воды голавль уходит глубже, в места со средним течением и снижает свою активность. В этот период начинать ловлю следует не раньше 10 часов утра, когда вода несколько прогреется. Ловить можно на поплавочную удочку, на гусеницу, кузнечика, тесто, хлеб. Наживка должна находиться не выше полуметра от дна.

Ещё один способ осенней ловли – на лягушку. Для этого пригодится спиннинговое удилище с катушкой, леска 0,3 мм, крючок №№10 – 12, серенький (не яркий) поплавок и обычная травяная лягушка (насаживается за кожу на спине). Ловить нужно в глубоких местах, у упавших деревьев, под кустами. Этот способ удобнее для лова с лодки. При поклёвке не нужно торопиться с подсечкой, рыба должна полностью заглотить лягушонка.

Ближе к концу сентября – началу октября следует переходить на донку т.к. рыба уходит на глубину и на поплавок уже не берёт. Насадка – малёк, лягушка, червь. Хуже – тесто, хлеб. Клевать начинает после 11 часов, когда солнце выше и вода теплее. Поклёвка намного более слабая, чем летом.

### Ловля голавля зимой

Ошибочно мнение, что зимой голавль не клюёт. С первым льдом и в конце зимы он достаточно активен и рыболовы с опытом его с успехом ловят. Ловить нужно не в сильные морозы (это бесполезно, в морозы голавль неподвижен и едой не интересуется), а в оттепели. По первому льду рыба берёт у дна на небольшие блесны белого цвета. Так же в этот период и в конце зимы можно применить поплавочную удочку и мормышку. Наживки – червь, мотыль, сырая печень, малёк. Поклёвка резкая с сильным изгибом кивка. Подсекать нужно плавно, но уверенно. При вываживании из лунки крупных особей следует пользоваться багориком.

Ко второй половине января голавль полностью перестаёт проявлять активность до конца марта. В этот период ловля прекращается.

Не удержусь и дам совет из личного опыта. Если вы интересуетесь рыбалкой или уже опытный рыболов (но ещё не ходили на голавля), обязательно, по весне сходите на голавлиную охоту. Даю вам слово – это будет любовь на всю жизнь.